

ИМЕНЕНИЕ ГОРДОВСКОГО

1-го Апрѣля. № 7-й. 1897 года.

№ 7-й.

1897 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

Общее годичное собраніе Нижегородского Братства св. Креста и Нижегородского Епархиального Комитета Православного Миссионерского Общества 16 Марта 1897 года.

16 Марта текущаго года, въ Воскресенье четвертой крестопоклонной недѣли Великаго Поста, въ залѣ Духовной Семинарии состоялось общее годичное собрание членовъ Братства св. Креста и Нижегородскаго Епархиальнаго Комитета Православнаго Миссионерскаго Общества, находящагося подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Марии Феодоровны.

Въ этотъ день въ Семинарской церкви Предсѣда-
телемъ Вратства св. Креста, Преосвященнѣйшимъ Арка-
діемъ, Епископомъ Балахнинскимъ, въ сослуженіи Рек-
тора Семинарии и миссионеровъ Вратства; Преподава-

теля Семинарии, протоиерея А. А. Порфириева и священника Воскресенской церкви А. В. Кармазинского и Духовника Семинарии, священника В. П. Добронравова, была совершена Божественная литургия. По окончании оной совершено было молебное пение Животворящему Кресту Господню, подъ сенью котораго 22 г. съ успехомъ трудится Братство св. Креста и 27 лѣтъ Православное Миссионерское Общество.

Собрание началось, по окончаніи Божественной литургіи, въ 1 часъ пополудни и происходило подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго. Кромѣ Преосвящ. Аркадія, Епископа Балахнинскаго, на немъ присутствовали: Его Высокопревосходительство, тайный совѣтникъ, Сенаторъ В. И. Лихачевъ, командированный отъ Высочайше утвержденной комиссіи о предупрежденіи занесенія въ Имперію чумной заразы и о борьбѣ съ нею въ поволжскій районъ и, находившійся въ это время въ Нижнемъ-Новгородѣ, баронъ Д. Н. Дельвигъ и другія лица духовнаго и свѣтскаго званій. Собрание открылось пѣніемъ: „Кресту Твоему покланяемся, Владыко“, по древнему распѣву, исполненнымъ членами Братства и Комитета вмѣстѣ съ хоромъ воспитанниковъ Семинарии, и состояло изъ двухъ отдѣлений, непосредственно слѣдовавшихъ одно за другимъ.

Первое отдѣленіе было посвящено дѣятельности Братства св. Креста. Согласно § 37 Устава Братства, членомъ-дѣлопроизводителемъ Братства, епархиальнымъ миссионеромъ, священникомъ Н. В. Фіалковскимъ былъ прочитанъ Братскій отчетъ за 1896 годъ. Изъ отчета видно, что дѣятельность Братства, находящагося подъ

главнымъ руководствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, въ отчетномъ году состояла въ веденіи собесѣданій съ именуемыми старообрядцами и сектантами, приобрѣтеніи необходимыхъ для сего книгъ, изысканіи материальныхъ средствъ и въ устройствѣ миссионерскаго отдѣла на Всероссійской въ Нижнемъ-Новгородѣ выставкѣ. Собесѣданія велись въ Нижнемъ-Новгородѣ и въ предѣлахъ епархіи. Въ Нижнемъ-Новгородѣ они велись въ Семинарской церкви (всего 15, противосектантского направленія) и въ ярмарочномъ Александро-Невскомъ соборѣ (всего 17) по предварительно составленнымъ и утвержденнымъ Его Преосвященствомъ программамъ, напечатаннымъ въ мѣстныхъ periodическихъ изданіяхъ. Кромѣ мѣстныхъ миссионеровъ, въ ярмарочное время въ нихъ принимали участіе слѣдующія лица: Профессоръ Казанской Духовной Академіи Н. И. Ивановскій, слѣпецъ А. Е. Шашинъ и миссионеры—священники Черниговской губерніи о. И. Рябухинъ и Калужской губерніи о. И. Жаровъ. По случаю Всероссійской выставки въ ярмарочное время, миссионерскія бесѣды на ярмаркѣ въ отчетномъ году имѣли особое значеніе, какъ для православныхъ, такъ и для старообрядцевъ, собиравшихся на нихъ со всѣхъ концовъ Россіи. Первые, т. е. православные, свидѣтельствами, приводимыми православными миссионерами, укрѣплялись въ своей вѣрѣ и преданности Православной Церкви, порицаемой раскольниками, а послѣдніе (старообрядцы) для самихъ себя незамѣтно принимали въ сердце сѣмя православной вѣры. Въ предѣлахъ епархіи бесѣды велись вездѣ, гдѣ только представлялся удобный случай. Кромѣ епархиальныхъ и братскихъ миссионеровъ, веденіемъ ихъ занимались

местные миссионеры и миссионеры 20 отдельеній Братства, существовавшихъ въ предѣлахъ епархіи для болѣе благотворной и усиленной дѣятельности Братства. Всего на миссионерскомъ поприщѣ въ епархіи трудилось 56 человѣкъ, въ томъ числѣ—протоіереевъ 4, священниковъ 41 и крестьянъ 11. Сверхъ того, миссионерской трудъ раздѣляли и многіе священники епархіи, имѣвшіе въ своихъ приходахъ слѣпопотствующихъ ревнителей такъ называемой старой вѣры и послѣдователей раціоналистическихъ сектъ. Главнымъ предметомъ миссионерскихъ бесѣдъ служилъ расколъ старообрядства, доставляющій особенно много заботъ Нижегородскимъ Архипастырямъ и пастырямъ и насчитывающій своихъ послѣдователей болѣе 70.000 душъ обоего пола. Но немалую заботу для православныхъ миссионеровъ, руководимыхъ своимъ Архипастыремъ, въ отчетномъ году доставили и штундисты, появившіеся къ деревнѣ Горкахъ Васильскаго уѣзда, и немоляки—молокане Семеновскаго уѣзда. Осязательнымъ послѣдствиемъ миссионерской дѣятельности въ епархіи было присоединеніе къ Православной церкви 536 человѣкъ обоего пола, въ томъ числѣ штундистовъ 16, молоканъ 6 и раскольниковъ 514. Наибольшее количество пріобрѣтеній для Православной Церкви сдѣлано въ уѣздахъ: Балахнинскомъ (119), Семеновскомъ (101) и Нижегородскомъ (73). Для укрѣпленія обращенныхъ въ любви къ Православной Церкви Братствомъ распространялись книги религіозно-нравственного и полемического содержанія и поощрялось школьнное образованіе. Въ отношеніи къ устройству миссионерского отдѣла на Всероссійской выставкѣ дѣятельность Братства выразилась: въ составленіи „программъ предметовъ по миссионерскому инородчес-

скому и противораскольническому отдѣлу для экспонированія на Всероссійской выставкѣ 1896 года въ Нижнемъ-Новгородѣ“, въ составленіи карты распределенія раскола въ Нижегородской губерніи, пріобрѣтеніи для выставочныхъ шкафовъ показанныхъ въ „программахъ“ предметовъ и въ руководительствѣ посѣтителей при обозрѣніи сихъ предметовъ. Особенную пѣну для Братства имѣли предметы, доставленные изъ Казанской Духовной Академіи, принадлежавшіе библиотекѣ Соловецкаго монастыря, а также предметы, полученные отъ Братства св. Александра Невскаго во Владимирѣ, изъ Вятки, Ставрополя, Астрахани и отъ нѣкоторыхъ отдельныхъ лицъ. Они (рукописныя и печатныя книги, фотографіи, модели) способствовали уясненію слѣдующихъ вопросовъ, нерѣдко возбуждаемыхъ на собесѣданіяхъ со старообрядцами: 1) о перстосложеніи для крестнаго знаменія, 2) о четырехконечномъ крестѣ, 3) о начертаніи имени Спасителя „Іисусъ“, 4) о молитвѣ Іисусовой, 5) о количествѣ просфоръ на прокомидіи, 6) о чтеніи 8 члена Символа вѣры, 7) о разностяхъ въ старопечатныхъ книгахъ, 8) о клятвѣ собора 1667 года и 9) о единовѣріи. Вмѣстѣ съ тѣмъ они дали возможность видѣть сомнѣвшимся, что Православная Церковь никакихъ новшествъ не ввела, а только отмѣнила вошедшіе въ употребленіе обряды и обычай не соотвѣтствовавшіе существующимъ издревле обычаямъ восточной Церкви, а также допустила въ книгахъ исправленіе неточныхъ выраженій, за что неосновательно возводятъ на нее клеветы и хулу расколоучители и ихъ послѣдователи. Съ нѣкоторыхъ древнихъ свидѣтельствъ, доказывающихъ существованіе и православіе обычаевъ, которые раскольники считаютъ

еретическими новшествами, съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, на средства Братства были сдѣланы фотографические снимки художникомъ А. О. Карелинымъ. На бесѣдахъ съ раскольниками они служатъ неопровергимымъ свидѣтельствомъ въ пользу православія (напр. о троеперстії). Въ заключеніи отчета, послѣ общаго замѣчанія о томъ, на сколько усложнилась миссіонерская дѣятельность Братства св. Креста, между прочимъ, сказано: „Давнишняя борьба съ мѣстнымъ расколомъ разныхъ видовъ и толковъ, въ послѣднее время сдѣлавшимся настойчивымъ и дерзкимъ, ничѣмъ не стѣсняющимся въ своихъ дѣйствіяхъ во вредъ православію, усложнилась еще дерзкими хулами на св. Церковь со стороны злорвѣдныхъ сектъ — пашковцевъ, толстовцевъ, штундистовъ и немолякъ, появившихся въ предѣлахъ нашей епархіи,—борьба тяжелая, требующая полнаго напряженія силъ и средствъ со стороны Братства. Подъ мудрымъ водительствомъ своего Архиастыря, мы — представители Братства, одушевляемые обѣтованіемъ Небеснаго Пастыреначальника, Господа нашего Иисуса Христа пребывать въ Своей Церкви до скончанія вѣка, дѣлали дѣло благовѣстія Христова и будемъ дѣлать по мѣрѣ силъ и дарованія каждого, не взирая на всѣ козни враговъ св. Церкви. Будеть ли успѣшна наша дѣятельность, увидимъ ли мы плоды своихъ трудовъ, или другое внидуть въ нашъ трудъ, — это дѣло Божественной благодати; наше дѣло — сѣять доброе съмѧ на нивѣ Божіей и молиться Господу Богу, да прозѣбнетъ во время свое и возрасти плодъ свой посѣянное нами съмѧ благовѣстія Христова“. Выраженіемъ глубочайшей благодарности

Покровителю Братства, Преосвященнѣйшему Владиміру за его отеческое вниманіе къ дѣламъ Братства и изъявленіемъ благодарности всѣмъ ревнителямъ православія за сочувствіе святому дѣлу обращенія заблудшихъ законченъ отчетъ. Послѣ сего Его Преосвященствомъ сказано было о важномъ значеніи миссіонерскаго отдѣла на Всероссійской выставкѣ, причемъ Архиастыремъ указано было на напряженіе раскольническихъ силъ въ борьбѣ съ православіемъ во время выставки, на труды, понесенные миссіонерами въ отчетномъ году, замѣчено было о послѣдствіяхъ дѣятельности миссіонеровъ и высказано желаніе выразить благодарность по-трудившимся въ миссіонерскомъ дѣлѣ миссіонерамъ и духовенству епархіи, принимающему живое участіе въ служеніи миссіонерскому дѣлу и доставленіи средствъ на дѣло миссіи.

Затѣмъ, по силѣ § 17 Уст. Братства, были произведены выборы членовъ Совѣта Братства за выслугу оными узаконеннааго срока. Выбранными оказались прежніе, именно: Ректоръ Семинаріи протоіерей Г. Годневъ и священники — А. Е. Некрасовъ, А. В. Карманскій и Н. В. Фіалковскій. Членъ Совѣта — казначай Братства священникъ А. Е. Некрасовъ вновь избранъ казначеемъ Братства.

Кромѣ того, общимъ собраніемъ Братства постановлено, по распоряженію предсѣдателя Совѣта Братства приглашать въ собранія Совѣта съ правомъ голоса миссіонеровъ протоіеря А. П. Сахаровскаго и крестьянъ И. П. Ламакива и ѡ. Д. Круглова. Дѣлопроизводителемъ вместо отказавшагося о. Фіалковскаго избранъ священникъ Срѣтенской церкви Н. Г. Лебедевъ. Въ комиссию для обревизованія денежнай отчетности и

имущества Братства избраны прежніе члены: смотритель дух. училища В. А. Миловидовъ и священникъ верхнепосадней Троицкой церкви И. К. Коринескій.

Второе отдѣленіе собранія посвящено было дѣятельности Нижегородскаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества и съ 1890 г. существующаго при немъ „Отдѣленія для миссіонерской дѣятельности въ предѣлахъ Нижегородской епархіи“. Оно началось прославленіемъ святыхъ апостоловъ славянъ Кирилла и Меѳодія, небесному покровителюству которыхъ ввѣрило себя Православное Миссіонерское Общество со времени своего основанія. Хоромъ воспитанниковъ Семинаріи гармонично исполненъ былъ торжественный гимнъ въ честь сихъ святыхъ, „славянъ просвѣтителей, Церкви славянской отцовъ, правды христовой учителей, грамоты нашей творцовъ“. Послѣ сего дѣлопроизводителемъ Комитета, преподавателемъ Семинаріи М. С. Пальмовымъ прочитанъ былъ отчетъ сперва по Комитету, а потомъ по Отдѣленію. Изъ первого отчета видно, что въ составѣ Комитета въ отчетномъ г. дѣйствительныхъ членовъ было 57. Они принадлежали къ разнымъ сословіямъ, но преимущественно къ духовному (всего 43). Дѣятельность Комитета состояла, какъ и въ прошлые годы, въ изысканіи средствъ, потребныхъ для распространенія православной вѣры среди нехристианъ, обитающихъ въ предѣлахъ Россійской Имперіи, и на утвержденіе обращенныхъ какъ въ истинахъ святой вѣры, такъ и въ правилахъ христіанской жизни. Средствъ на это дѣло собрано 2345 р. 14 к. Эта сумма составилась 1) изъ пожертвованій по подписнымъ листамъ Комитета (457 р. 23 к.), 2) членскихъ взносовъ въ Комитетъ (101 р.), 3) кружечнаго и тарелочнаго

сбора на распространеніе православія (450 р. 52 к.), 4) процентовъ съ принадлежащаго Комитету неприкованного капитала и текущихъ суммъ (189 р. 26 к.), 5) членскихъ взносовъ въ Правос. Миссіон. Общество (104 р.), 6) единовременныхъ пожертвованій по листамъ Совета Прав. Мис. Общества (351 р. 9 к.) и 7), тарелочнаго сбора въ недѣлю Православія (692 р. 4 коп.). Съ остаткомъ отъ 1895 года эта сумма дала 5371 р. 79 к. Изъ нея израсходовано въ теченіи года 2402 р. 39 к. Главный расходъ (2376 р. 65 к.) произведенъ на нужды Иркутской миссіи, согласно отношенію Совета Прав. Мис. Общества. Остальная сумма (25 руб. 74 к.) употреблена на мѣстныя нужды Комитета. Къ 1 Января 1897 года въ Комитетѣ осталось 2969 руб. 40 к. Изъ второго отчета, т. е. отята по „Отдѣленію“, видно, что въ составѣ „Отдѣленія“ дѣйствительныхъ членовъ было 27. За немногимъ исключеніемъ, всѣ они были духовными лицами. Главнымъ предметомъ дѣятельности „Отдѣленія“, какъ известно, открытаго съ цѣлью насажденія православной вѣры и духовнаго просвѣщенія между проживающими въ Нижегородской епархіи инородцами — татарами, была забота о пріумноженіи материальныхъ средствъ, потребныхъ для осуществленія этой цѣли, а также приготовленіе къ осуществленію сей цѣли. Другою задачею дѣятельности „Отдѣленія“ служило изысканіе лучшихъ способовъ веденія миссіонерства среди татаръ — мусульманъ и крещеныхъ татаръ, снова уклонившихся въ слѣдъ ложнаго пророка Магомета. Отчетный годъ, годъ Всероссійской выставки, далъ Отдѣленію случай наглядно представить себѣ какъ самые способы веденія миссіонерства среди инородцевъ, въ томъ числѣ и среди татаръ, такъ и плоды примѣ-

ненія такого или иного способа, чѣмъ облегчилъ ему возможность скораго осуществленія поставленой имъ задачи. Изъ многихъ предметовъ, находившихся въ инородческомъ миссіонерскомъ отдѣлѣ въ церкви-школѣ на выставкѣ, иллюстрировавшихъ состояніе школьнаго дѣла среди инородцевъ, Отдѣленіе увидѣло, какого типа должна быть миссіонерская школа, которую оно постановило положить въ основаніе воздействиія на местныхъ татаръ. Въ успѣхахъ миссіонерскихъ школъ, существующихъ въ Имперіи, отмѣченыхъ въ отчетахъ Миссіонерскаго Общества и его Комитетовъ, оно увидѣло оживленіе своихъ надеждъ на то, что школа дѣйствительно есть лучшее средство обруссінія инородцевъ—татаръ и сліянія ихъ съ кореннымъ русскимъ населеніемъ. „Отдѣленіе“ принимало главное участіе въ составленіи „программъ предметовъ по миссіонерскому инородческому отдѣлу для экспонированія на Всероссійской выставкѣ 1896 года въ Нижнемъ-Новгородѣ“ и разсыпало ихъ при особыхъ отношеніяхъ отъ имени своего Предсѣдателя къ Преосвященнымъ Архи-пастырямъ разныхъ епархій. Дѣйствуя въ духѣ своего Устава и въ духѣ любви къ Православію, оно, наконецъ, принимало участіе въ дѣлѣ, которому, можетъ быть, суждено сдѣлаться историческимъ, богатымъ своими послѣдствіями. Съ благословенія своего Предсѣдателя, Преосвященнѣйшаго Владимира, оно сдѣлало все необходимое для совершенія Божественной литургіи на чешскомъ языкѣ для братьевъ—славянъ, проживающихъ въ Богеміи, и не имѣющихъ возможности тамъ по политическимъ и вѣроисповѣднымъ обстоятельствамъ слышать Богослуженіе на родномъ языкѣ: 28 Іюля и была совершена сія литургія. Денежныя средства Отдѣленія

представлены въ отчетѣ въ слѣдующемъ видѣ. Отъ 1895 года оставалось 3710 р. 88 к. Въ отчетномъ году къ нимъ поступило 808 р., каковая сумма съ показаннымъ остаткомъ дала 4519 р. 74 к. Изъ нихъ израсходовано 72 р. 55 к. Осталось 4447 р. 19 к. Въ заключеніе, на основаніи § 53 ср. 26 Уст. Прав. Мис. Общ., произведены были выборы должностныхъ лицъ по Комитету и Отдѣленію. Оказались избранными прежніе.

Собраніе окончилось пѣніемъ народнаго гимна „Боже, Царя Храни“, молитвою и преподаніемъ Архи-пастырскаго благословенія всѣмъ присутствовавшимъ въ залѣ Духовной Семинаріи.

Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ въ Мартѣ мѣсяцѣ сего года.

9 марта, въ недѣлю 3-ю Великаго поста, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Архимандрита Аркадія, Ключаряprotoіерея П. А. Серебровскаго, Эконома Архіерейскаго дома іеромонаха Аркадія и іеромонаха Крестовой церкви о. Іосифа.

13 марта Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ заупокойную Божественную литургію и послѣ оной отпѣваніе купеческой вдовы Е. И. Ненюковой въ Срѣтенской церкви; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Архимандриты Макарій и Аркадій, благочинный градскихъ церквей protoіерей И. З. Виноградовъ, Ключарь protoіерей П. А. Серебровский.

бровскій и священники Срѣтенской церкви М. Р. Кудравцевъ и П. И. Лебедевъ.

15 Марта, наканунѣ недѣли Крестопоклонной, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ всенощное бдѣніе и выносъ Св. Креста въ Крестовой церкви въ сослуженіи Ключаря, Эконома Архіерейскаго дома и іеромонаховъ Крестовой церкви о. Веніамина и о. Авенира.

16 Марта, въ недѣлю Крестопоклонную, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Архимандрита Аркадія, Ключаря, Эконома Архіерейскаго дома и іеромонаха Крестовой церкви о. Веніамина.

23 Марта, въ недѣлю 4-ю Великаго поста, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Архимандритъ Аркадій, Ключарь, Экономъ Архіерейскаго дома и іеромонахъ Крестовой церкви о. Іонафанъ. Во время литургіи въ положенное время настоятельница новооткрытаго Тихоновскаго монастыря въ гор. Лукояновѣ, монахиня Асениефа возведена Его Преосвященствомъ въ санъ игуменіи. По окончаніи литургіи, вручая новопоставленной игуменіи жезль, Владыка сказалъ ей архипастырское наставление относительно управления обителью.

Въ тотъ же день Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ молебствіе въ Кулибинскомъ Ремесленномъ училищѣ по случаю 25-лѣтія означенного училища; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Архимандритъ Аркадій, Ключарь и священники Георгіевской церкви Н. И. Сахаровъ и М. И. Парійский.

24 Марта, наканунѣ праздника Благовѣщенія Пресв. Богородицы совершалъ Преосвященнѣйшій Владиміръ

всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви въ сослуженіи Ключаря, Эконома Архіерейскаго дома и іеромонаховъ Крестовой церкви о. Іонафана и о. Авенира.

25 Марта, въ самый день праздника, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Архимандритъ Аркадій, Каѳедральный протоіерей, Ключарь и священникъ И. А. Быстровидовъ.

26 Марта, въ среду 5-й недѣли Великаго поста, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ всенощное бдѣніе и чтеніе Великаго канона Св. Андрея Критскаго въ Крестовой церкви въ сослуженіи Эконома Архіерейскаго дома и іеромонаха Крестовой церкви о. Іонафана.

28 Марта въ Пятокъ, наканунѣ праздника Похвалы Пресв. Богородицы, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ всенощное бдѣніе и чтеніе акаѳиста Божіей Матери въ Крестовой церкви; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Ключарь, Экономъ Архіерейскаго дома и іеромонахи Крестовой церкви о. Іонафанъ и о. Авениръ.

30 Марта, въ недѣлю 5-ю Великаго поста, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Архимандрита Аркадія, Ключаря, Эконома Архіерейскаго дома и одного изъ іеромонаховъ Крестовой церкви.

Преосвященнѣйшій Аркадій, Епіскопъ Балахнинскій, 2 Марта, въ недѣлю Православія, совершалъ литургію и послѣ оной чинъ Православія въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Настоятеля Благовѣщенскаго монастыря о. Архимандрита Макарія, Каѳедральнаго протоіерея П. И. Владимірскаго, Ключаря прото-

іерея П. А. Серебровского и священника Кафедрального собора Г. А. Быстровида.

16 Марта, въ недѣлю Крестопоклонную, Преосвященнѣйшій Аркадій совершилъ литургію (какъ сказано въ предш. ст.) въ Семинарскомъ храмѣ; въ прочие же выше указанные дни и 22 числа—въ Печерскомъ монастырѣ вмѣстѣ съ братією монастыря.

Поднесеніе наперснаго креста протоіерею Іоанну Михайловичу Нарциссову прихожанами Христорождественской церкви завода Выксы.

О. протоіерей Іоаннъ Михайловичъ Нарциссовъ, родившійся въ 1827 году въ заводѣ Выксѣ,—сынъ дьячка мѣстной церкви. По окончаніи полнаго курса въ Нижегородской Духовной Семинаріи въ 1847 г., чрезъ полтора года, посвященные учительскимъ занятіямъ, онъ былъ рукоположенъ въ санъ священника къ Чувашской Ардатовскаго уѣзда церкви; прослуживъ при сей церкви годъ, онъ былъ перемѣщенъ на настоящее мѣсто, гдѣ, съ помощью Божіею, проходитъ служеніе 47 лѣтъ. Исполняя лежавшія на немъ прямая пастырская обязанности, о. протоіерей почти полстолѣтія тружился на поприщѣ учебно-воспитательномъ. Кромѣ того онъ проходилъ должности духовника, цензора проповѣдей, слѣдователя, помощника благочиннаго, наблюдателя за церковно-приходскими школами, наконецъ, 16 лѣтъ проходить должность благочиннаго 4 Ардатовскаго округа.

Испросивъ предварительно Архипастырское благословеніе и разрешеніе Его Преосвященства, Преосвя-

щенійшаго Владимира, прихожане Христорождественскаго Выксунскаго храма намѣревались почтить о. протоіерея поднесеніемъ драгоцѣннаго подарка въ день праздника Срѣтенія Господня, когда, много лѣть тому назадъ, онъ удостоился совершить первую литургію въ родномъ храмѣ. Но это доброе намѣреніе было столь неожиданно для о. Іоанна и такъ дорого и пріятно, что, выразивъ желаніе отложить это рѣдкое чествованіе на 16-ое число Февраля, захотѣлъ приготовится къ торжеству принятія креста приличнымъ случаю образомъ и дать возможность отсутствующимъ своимъ дѣтямъ порадоваться его свѣтлой радости.

И вотъ 15 числа въ просторномъ мѣстномъ храмѣ было совершено торжественное всенощное бдѣніе недавно рукоположеннымъ священникомъ села Козлихи Арзамасскаго уѣзда о. Петромъ Нарциссовымъ, сыномъ о. протоіерея. Масса молящихся наполнила храмъ. Довольно стройное пѣніе мѣстного хора пѣвчихъ, благолѣпный выходъ на литію и величаніе собора 7 іереевъ во главѣ съ о. протоіереемъ на средину церкви для возношенія молитвъ предъ принесенной наканунѣ въ Выксу изъ Островоезерскаго монастыря чудотворной иконой Казанской Божіей Матери возбуждали къ усердной молитвѣ сердца присутствовавшихъ.

На другой день, въ 9 часовъ утра, звонъ 500 пушкового колокола привлекъ въ церковь необыкновенное множество народа. Среди православныхъ прихожанъ немало находилось иностранцевъ, работающихъ на Выксунскихъ горныхъ заводахъ. Послѣ благовѣста 7 іереевъ съ о. діакономъ мѣстной церкви и псаломщиками, во главѣ съ священниками Арзамасской Владимірской церкви о. Іоанномъ Троицкимъ, встрѣтили у

входныхъ дверей прибывшаго для богослуженія о.protoиерея. Соборное совершеніе литургіи о.protoиереемъ въ сослуженіи дѣтей — священниковъ, двухъ іеромонаховъ и священниковъ мѣстнаго прихода о.Алякринскаго и Велетминскаго завода о.Цвѣтаева, необыкновенное для сельской церкви по численности священнослужителей и по настоящему торжеству, надолго останется въ памяти молившихся въ храмѣ. Въ концѣ литургіи о.Иоаннъ Троицкій произнесъ назидательное для молящихся слово въ похвалу о.protoиерею.

По окончаніи литургіи, предъ выходомъ на благодарственный молебень Господу Богу, Божіей Матери и св. безсребреннику и чудотворцу Іоанну, предъ амвономъ заняла мѣсто депутація отъ прихожанъ и жителей села Выксы. Когда о.protoиерей вышелъ изъ алтаря вмѣстѣ съ сослужившимъ ему духовенствомъ и остановился на амвонѣ, г. земскій начальникъ 5 участка Ардатовскаго уѣзда, кол. совѣт. Я. И. Ходаковъ, обращаясь къ о.Іоанну, прочиталъ отъ лица прихожанъ и жителей Выксы слѣдующій адресъ:

„Ваше Высокопреподобіе, глубокоуважаемый и досточтимый отецъ protoиерей Іоаннъ Михайловичъ! Сохраняя признательное и благодарное воспоминаніе по случаю многолѣтняго священства вашего въ селѣ Выкѣ съ совмѣстнымъ преподаваніемъ Закона Божія и обученіемъ грамотности въ мѣстныхъ училищахъ и оцѣнивая примѣрное благочестіе и христіанское смиреніе, которыми вы поддерживаете въ насъ духъ Православной вѣры, мы, нижеподписавшіеся, съ милостивѣшаго Архиастырскаго благословенія, почтительнѣйше просимъ васъ принять отъ насъ подносимый крестъ, кото-

рый да послужить залогомъ нашего къ вамъ уваженія и признательности“¹⁾.

Представитель прихожанъ, волостной старшина, П. А. Двушерстновъ преподнесъ о.protoиерею въ изящномъ открытомъ футлярѣ наканунѣ освященный крестъ. Принявъ его, о.protoиерей прерывающимся отъ волненія голосомъ, сказалъ:

„Возлюбленные мои прихожане — дѣти мои духовныя!

Вотъ я сейчасъ получилъ отъ васъ наперсный крестъ съ драгоценными украшеніями. Принявшіи его въ свои недостойныя руки, я переживаю дорогую минуту, я испытываю рѣдкое счастіе. За этотъ видимый знакъ вашей любви ко мнѣ и расположенія я священнымъ долгомъ считаю отъ всей души благодарить васъ. Но могутъ ли уста мои выразить передъ вами тѣ благодарныя чувства, которыми теперь преисполнено мое сердце? — Нѣтъ. Не достаетъ моихъ словъ къ выражению волнующихъ меня чувствъ, искренней благодарности предъ вами!.. Благодарю, слезно благодарю васъ, возлюбленные мои дѣти духовныя, за поднесенный крестъ, который, по вашему желанію, съ благословенія милостивѣшаго нашего Архиастыря, сейчасъ въ присутствіи вашемъ и возлагаю на себя къ взаимной нашей радости“. Причемъ, приложившись къ св. кресту и возложивъ его на себя, о.protoиерей продолжалъ: „Этотъ крестъ цѣнныій будетъ для меня всегда безцѣннымъ. Этотъ крестъ, какъ знаменіе страданій Христовыхъ, будетъ служить мнѣ утѣшеніемъ въ трудахъ и скорбяхъ моихъ. Этотъ крестъ будетъ всегда напоми-

¹⁾ Подъ адресомъ слѣдуютъ подписи 65 лицъ.

нать мнѣ обѣ искренней любви вашей ко мнѣ и побуждать меня къ посильной о васъ молитвѣ предъ престоломъ Божімъ. Да будетъ благословеніе Господне на васъ, семействахъ вашихъ и домахъ! Да возворить Господь въ обществѣ вашемъ миръ, тишину и спокойствие!“.

Лишь окончилъ свои слова о. протоіерей, какъ выдѣлились изъ рядовъ ученицъ мѣстной женской школы, молившихся въ храмѣ, двѣ дѣвочки: одна держала въ своихъ рукахъ икону²⁾ Спасителя, благословляющаго дѣтей, а другая прочитала слѣдующій адресъ, составленный съ разрѣшенія Учебнаго Начальства³⁾.

«Дорогой нашъ батюшка, отецъ протоіерей!. Въ настоящій день праздника твоего и мы духовныя дѣти твои собрались въ церковь помолиться о здравіи твоемъ и благодарить Бога за многолѣтніе труды твои въ преподаваніи намъ Закона Божія. Мы тебя сердечно любимъ, уважаемъ и благодаримъ за то, что научаешь насъ Закону Божію и христіанскому благочестію. Ты всегда обращаешься съ нами, какъ родной отецъ, откровенно и добросердечно. Въ знакъ же нашей искренней любви и благодарности къ тебѣ просимъ тебя, нашъ дорогой батюшка, прими отъ насъ въ даръ икону Спасителя, благословляющаго дѣтей, Который на молитвѣ будетъ напоминать тебѣ о насъ. Прими эту нашу икону и благослови насъ на всякое доброе и полезное дѣло и не оставь насъ въ своихъ молитвахъ и наставленияхъ».

²⁾ Дѣти приобрѣли икону на средства родителей въ 30 руб.

³⁾ Г. Инспектора народныхъ училищъ (изъ здѣса).

Принявъ святую икону и приложившись къ ней, о.protoіерей отвѣтилъ.

„Дѣти мои! Пріятно мнѣ видѣть васъ здѣсь въ храмѣ, по слуху настоящаго моего торжества. Я вполнѣ увѣренъ, что не любопытство привело васъ сюда, но сердечное чувство любви, благодарности ко мнѣ, вашему отцу духовному и законоучителю. Вотъ знакъ этой любви и благодарности. Вы подносите мнѣ святую икону Спасителя, благословляющаго дѣтей. Благодарю васъ за этотъ священный даръ, который будетъ служить мнѣ утѣшениемъ до послѣднихъ дней моей жизни, будетъ всегда напоминать мнѣ о вашей любви, выраженной въ настоящемъ торжествѣ и побуждать меня къ молитвѣ за васъ. Да будетъ благословеніе Господне на васъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ“.

Невольно навертывались слезы у многихъ, стоявшихъ въ храмѣ, въ эти свѣтлые трогательные минуты обмана чувствъ старца—пастыря съ своими дѣтьми по духу! Горячо и усердно молились Господу и благодарили Его во время молебнаго пѣнія самъ почтенный виновникъ радости и его собравшаяся во храмъ паства и почитатели.

По окончаніи молебна, предъ провозглашеніемъ многолѣтія, о. Петръ Нарциссовъ, выступивъ изъ ряда сослужившихъ іереевъ и ставъ предъ о. протоіероемъ, стоявшимъ на амвонѣ съ св. крестомъ въ рукахъ, привѣтствовалъ его прочувствованною рѣчью.

Затѣмъ о. діаконъ Лебедевъ возгласилъ обычное многолѣтіе и присовокупилъ многолѣтіе достопочтенному о. протоіерою, виновнику торжества.

Въ 1 часъ дня, тотчасъ по окончаніи богослуженія, приглашенные о. протоіероемъ духовенство и представ-

вители Выксунского общества вмѣстѣ съ собравшимися родными прибыли въ его домъ. Здѣсь встрѣтилъ его съ св. иконою Спасителя старшій сынъ, священникъ села Старовелетьмы о. Иоаннъ Нарциссовъ съ краткимъ привѣтствіемъ, прося принять отъ его семьи св. икону Спасителя. — Послѣ литіи, совершенной по приходѣ въ домъ, и многолѣтія, дѣти и гости принесли о.protoiereю свои поздравленія съ торжествомъ.

Въ этотъ знаменательный день о. protoiereемъ получены были привѣтственные письма и телеграммы отъ отсутствовавшихъ родныхъ и знакомыхъ. Особенно дорога для него память о немъ его бывшихъ учениковъ и духовныхъ дѣтей, проживающихъ въ Петербургѣ, служащихъ въ Обществѣ Путиловскихъ заводовъ. Они прислали цѣнную св. икону Спасителя при слѣдующемъ красиво отпечатанномъ адресѣ:

„Ваше Высокопреподобіе, Глубокоуважаемый и Достопочитаемый о. protoiereй Иоаннъ Михайловичъ!

Проживающіе вдали отъ родины, услышавъ о сего-дняшнемъ счастливомъ для васъ днѣ, сожалѣютъ, что не могутъ присутствовать съ вами и раздѣлить ваши радости; они утѣшаютъ себя надеждою, что Всемилостивѣйшій Богъ продлить дни ихъ наставника, учителя и духовнаго отца, прослужившаго почти 50 лѣтъ алтарю и нашей родинѣ.

Припоминая ваши заботы о насъ, будучи школьніками, и мудрые совѣты—будучи юношами, мы рѣшили ознаменовать этотъ день поднесеніемъ вамъ, Высоко-почитаемый наставникъ, иконы Спасителя, которую просимъ принять отъ насъ въ знакъ нашего уваженія къ вамъ и преданности*. Ваши духовные дѣти (следуютъ подпись 25 лицъ).

V. H.

О Т К Р Ы Т І Е
мужской второклассной церковно-приходской школы
въ селѣ Поѣ, Лукоян. уѣзда.

Въ мясопустное воскресеніе, 16 Февраля сего года, состоялось открытие Пойской второклассной школы. Исторія возникновенія школы въ этомъ селеніи такова. Бывшій Викарій Нижегородскій, нынѣ Епископъ Вятскій, Преосвященнѣйшій Алексій при обозрѣніи епархіи 23 Іюня 1896 года прибылъ въ село Пою, гдѣ по осмотрѣ храма изволилъ посѣтить мѣстного землевладѣльца, потомственного дворянина статского советника Ивана Михайловича Стремоухова въ его домѣ, находящемся саженяхъ въ 30—40 отъ церкви. Здѣсь, во время бесѣды, мѣстнымъ благочиннымъ священникомъ о. Василиемъ Цедринскимъ было доложено Его Преосвященству, что, сочувствуя дѣлу народнаго образованія, г. Стремоуховъ согласенъ уступить для школы свой прекрасно сохранившійся деревянный на каменномъ фундаментѣ обширный одноэтажный домъ, фруктовый, на 4-хъ десятинахъ раскинутый, садъ съ 5-ю стами яблоней и множествомъ ягодныхъ кустовъ, съ вѣковыми кедрами, тополями, липами и т. д. и, кроме того, два участка земли: шесть десятинъ луговой по рѣкѣ Тешѣ и три съ половиною десятины пахотной, все за 3000 рублей. Его Преосвященство, выслушавши подтвержденіе всего сказаннаго отъ самого владѣльца г. Стремоухова, долго и внимательно разматривалъ домъ внутри и снаружи, измѣрялъ комнаты дома, любовался садомъ и приказалъ о. Благочинному съ мѣстнымъ священникомъ о. И. Духовскимъ немедленно по сему дѣлу представить подробнѣ

ный съ документами и планами докладъ. Таковыи, по разсмотрѣніи въ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ, Училищнымъ при Св. Синодѣ Совѣтомъ былъ принятъ, и къ Декабрю мѣсяцу минувшаго года усадьба сдѣлалась собственностью Духовнаго Вѣдомства.

Нечего и говорить о томъ, на сколько полезна и необходима въ такомъ глухомъ уѣздѣ, какъ Лукояновскій, второклассная школа. За исключеніемъ Лукояновскаго городскаго училища и недавно открытой второклассной женской церковно-приходской школы въ заштатн. городѣ Починкахъ, въ уѣздѣ имѣются только одноклассныя школы разныхъ вѣдомствъ. При густотѣ населенія, по мѣстамъ сильно зараженнаго расколомъ, здѣсь крайне нужны такие свѣточи, какъ второклассная церк.-прих. школа.

Ко дню открытия школы желающихъ поступить набралось до 50-ти мальчиковъ, по большей части изъ числа окончившихъ курсъ въ одноклассныхъ школахъ.

На открытие школы прибыли Епархіальный Наблюдатель П. С. Виноградовъ съ уѣзднымъ Наблюдателемъ о. Миловскимъ, мѣстный Земскій Начальникъ Н. Д. Ханыковъ, испр. должн. Уѣзднаго Предводителя дворянства И. А. Махотинъ, г-жа Брокеръ и другіе.

Самое торжество освященія школы началось Божественною литургіею, совершенной соборне священниками о. Князевымъ и о. Духовскимъ, при диаконѣ и мѣстномъ любительскомъ хорѣ. По заамвонной молитвѣ приходскимъ священникомъ о. Духовскимъ сказано было задушевное слово къ собравшемуся народу изъ с. Пой и окрестныхъ селеній въ небываломъ множествѣ. Сказавши нѣсколько словъ о современномъ юношествѣ, отъ родителей котораго часто слышатся жалобы

на своеvolіе и непослушаніе ихъ дѣтей, слѣдствіемъ чего бываютъ раздѣлы и уходы на сторону, часто безъ возврата на родину, о. Духовской указалъ причину этого нежелательнаго явленія въ томъ, что родители, уча дѣтей своихъ часто многому даже излишнему, забываютъ иногда главное: въ дѣствѣ укрѣпить въ дитяти вѣру и преданность Св. Церкви и ея уставамъ, вселить въ него страхъ Божій,—и при этомъ выяснилъ направленіе и задачу открываемой школы: вселить въ ея питомцевъ страхъ Божій, воспитать христіански просвѣщенныхъ благочестивыхъ юношъ, такъ чтобы каждый вышедшій изъ нея, по слову Апостола, совершень былъ Божій человѣкъ, на всякое дѣло благое уготованъ...

По окончаніи литургіи учениками школы были подняты святыя иконы и крестный ходъ при колокольномъ звонѣ, во главѣ съ прибывшимъ мѣстнымъ Благочиннымъ, при участіи уѣзднаго Наблюдателя о. Миловскаго и служащаго духовенства, съ хоромъ пѣвчихъ, изъ церкви направился въ зданіе школы, гдѣ, по освященіи воды и окропленіи всего дома св. водою, отслуженъ былъ молебенъ предъ началомъ ученія съ многолѣтіемъ Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣшему Синоду и Преосвященнѣйшему Владимиру съ Его Богохранимою паствою.

По освѣніи крестомъ о. Благочиннымъ была скажана рѣчь, приблизительно такого содержанія: „У насть на Руси нынѣ настала пора, когда всѣ сознали нужду въ образованіи народа, и школы стали появляться и въ самыхъ глухихъ захудальныхъ деревенькахъ. Нѣть недостатка и въ учителяхъ, даже такихъ, которые основательно знакомы съ лучшими приемами преподаванія просвѣщенныхъ государствъ. Но бѣда въ томъ, что

теперешній учитель часто—чужой народу и по складу мыслей, и по стремлениямъ, и по жизни. Онъ мастеръ своего дѣла, но не вожакъ народа. Нерѣдко случается даже, что онъ выбиваетъ своихъ питомцевъ изъ колеи ихъ обычной жизни. Ученикъ такого учителя рвется изъ семьи къ занятіямъ легкимъ, чуждымъ крестьянства. Для устраненія этого зла, а также въ видахъ возможно широкаго распространенія грамотности Духовнымъ Вѣдомствомъ, съ соизволенія Государя ИМПЕРАТОРА, на казенные средства и воздвигаются школы, въ томъ числѣ и эта вновь освященная, изъ коихъ будутъ выходить учителя сродные народу и способные разносить начальное образование по самымъ глухимъ мѣстамъ нашего необъятнаго отечества. Въ семъ мѣстѣ такой школѣ все благопріятствуетъ. Самое зданіе прекрасно и обширно настолько, что въ немъ, по устроеніи второго этажа, кромѣ классовъ и общежитія, будетъ мѣсто и для занятій ремеслами. Въ обширномъ саду, кромѣ садоводства, удобно заняться огородничествомъ и пчеловодствомъ, на сѣнокосной и пахотной землѣ дѣти могутъ научиться травосѣянію и усовершенствованымъ способамъ обработки земли. Жизнь дѣтей здесь будетъ дѣятельная, согласная съ жизнью крестьянъ. Дѣло школы вложить душу въ эти занятія. Задача школы будетъ выполнена, если ея питомцы, развивъ здѣсь свои способности, расширивъ познанія, выйдутъ изъ нея преданными Святой Церкви съ навыкомъ къ труду, съ искреннею любовію и привязанностію къ занятіямъ сельскимъ хозяйствомъ,—способными усовершить дѣла своихъ отцовъ и вести по тому же пути имѣющихъ быть вѣренными ихъ водительству дѣтей своего селенія. Ясно, что выполнить такую великую и обширную

задачу есть дѣло большой важности и трудности. Тутъ недостаточно силъ одного училищного персонала. Тутъ требуется содѣйствіе всѣхъ рачителей добра дорогому отечеству. Задача школы можетъ быть выполнена лишь при совокупности благопріятныхъ условій: если приходскіе священники нарочито будутъ съ особымъ попеченіемъ выбирать самыхъ лучшихъ по способностямъ и наклонностямъ изъ своихъ школъ мальчиковъ для сего питомника; если сельскія общества, волости и отдельные благотворители будутъ давать все нужное на содержаніе учениковъ; если люди образованные и влиятельные пособятъ своимъ опытомъ, знаніями и вліяніемъ на населеніе".

Затѣмъ, по возвращеніи обратно въ церковь крестнаго хода, почетнымъ участникамъ торжества была предложена скромная трапеза въ домѣ приходского священника, во время которой Епархиальнымъ Наблюдателемъ была подробнѣе развита высказанная о. Благочиннымъ мысль о необходимости содѣйствія школѣ со стороны всѣхъ истинныхъ ревнителей народнаго образования и намѣчены некоторые важнѣйшіе формы и способы такого содѣйствія.

Священникъ села Поя *Иоаннъ Духовской*.

Торжество открытия церковно-приходской школы въ деревнѣ Ушаковкѣ прих. села Просѣка, Макарьевск. уѣзда, бывшее

15 Января 1897 года.

По случаю Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, Государя ИМПЕРАТОРА Николая Александровича и Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ Александры Феодоровны, бывшаго 14 Мая минувшаго и столь па-

мятнаго 1896 года, всѣ мы переживали великие дни. Наше сердце тогда билось сильнымъ радостнымъ чувствомъ. Въ эти приснопамятные дни мы видѣли, какъ всякий стремился другъ предъ другомъ выказать свою радость и свою любовь къ Монарху не только словомъ, но и дѣломъ, стараясь чѣмъ-либо увѣковѣчить переживаемое событие.

Въ одинъ изъ этихъ дней, бывшъ извѣстнаго благотворителя 1-й гильдіи купца Андрея Филипповича Сергѣева и видя его радость искреннее желаніе увѣко-вѣчить память Священнааго Коронованія Ихъ Величествъ какимъ либо добрымъ и богоугоднымъ дѣломъ, ревни-тели ц.-пр. школы обратили его жертву на дѣло, кото-рому преданы всею душою,— на устройство зданія цер-ковно-приходской школы въ деревнѣ Ушаковкѣ, жители которой очень бѣдны. Г. Сергѣевъ, недолго думая, со-гласился и, помолившись Богу, далъ обѣщаніе устроить зданіе школы и исполнилъ его несмотря на то, что спустя мѣсяцъ послѣ даннаго имъ обѣщанія пожаромъ было уничтожено собственное его жилище, и заготов-ленный имъ материалъ для школы былъ ему необходимъ для своихъ личныхъ потребностей. Съ разрешенія Епар-хіального Училищнаго Совѣта, постройка школы нача-лась съ Августа мѣсяца и постепенно продолжалась до Ноября. Жители лишь доставляли строительный мате-риалъ и нерѣдко выражали недоумѣніе: зачѣмъ возво-дится такая большая постройка? Щѣйствительно, зданіе вышло болѣе, чѣмъ среднее; но таковымъ ему и быть должно, ибо вблизи д. Ушаковки имѣется, въ $1\frac{1}{2}$ вер-стахъ, огромная деревня Окишино (около 600 душъ обоего пола), не имѣющая школы *). По окончаніи по-

*) Зданіе школы вполнѣ устроено, а равно устроена и клас-

стройки школа была застрахована г. Сергѣевымъ въ 1000 руб. и передана въ собственность приходской церкви. Учителемъ и Законоучителемъ школы утверж-денъ г. Кудрявцевъ, прежде бывшій учителемъ въ селѣ Просѣкѣ.

Днемъ открытия школы было назначено 15 Января; къ сему времени строитель ея А. Ф. Сергѣевъ былъ утвержденъ попечителемъ школы и избранъ почетнымъ членомъ Братства св. Георгія, на что и присланъ былъ ему дипломъ. Жители деревни Ушаковки приговоромъ отъ 12 Января постановили избрать изъ своей среды троихъ уполномоченныхъ для выраженія благодарности г. Сергѣеву за устройство имъ указанного зданія и поднесенія ему въ знакъ признательности рамы для дип-лома. Скромное торжество началось въ три часа дня. Къ сему времени прибыли: Попечитель школы Андрей Филипповичъ Сергѣевъ съ своими родственниками, зем-скій начальникъ 3-го участка Григорій Павловичъ Ве-селитскій, попечитель трехъ церковно-приходскихъ школъ приставъ 1-го стана Иванъ Петровичъ Рожде-ственскій, попечитель двухъ церковныхъ школъ—началь-никъ почтово-телеграфной конторы М. М. Бородинъ, причтъ села Просѣка, окружное духовенство, ученики Просѣцкой церковно-приходской школы во главѣ съ своимъ учителемъ, мѣстное сельское начальство и др., народъ массой окружалъ школу. Установленное молеб-ствіе Святителю Николаю и св. мученицѣ Царицѣ Але-ксандрии мебель; кроме того, попечителемъ приобрѣтена икона св. Ни-колая Чудотворца и св. мученицы Царицы Александры, писанная на кипарисѣ, въ киотѣ и съ лампадой и два портрета: Государя ИМПЕРАТОРА Николая Александровича и Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ Александры Феодоровны въ золоченыхъ рамкахъ.

ксандрѣ, на освященіе зданія и предъ ученіемъ отроковъ было совершено торжественно, при чмъ пѣхъ хоръ учениковъ и ученицъ Просѣцкой церковно-приходской школы подъ управлениемъ учителя школы Перепелевскаго, бывшаго регента семинарскаго хора. По окончаніи молебствія діакономъ было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Владимиру, Епискуму Нижегородскому и Арзамасскому, и Преосвященнѣйшему Аркадію, Епископу Балахнинскому, начальствующимъ, учащимъ и учащимся и почетителю-строителю школы А. Ф. Сергееву. По окончаніи многолѣтій завѣдующимъ школой была сказана рѣчь, въ которой между прочимъ выяснено, по какому случаю устроена школа, какое значеніе она имѣть для христіанина, гражданина и семьяниня; причемъ о. завѣдующій благодарилъ отъ себя прихожанъ и строителя школы и просилъ его не оставать своимъ почеcніемъ школу и на будущее время. „И повѣрьте, Андрей Филиповичъ, сказалъ въ заключеніе о. завѣдующій, эти дѣти, сейчасъ не понимающія, возблагодарятъ васъ потомъ, когда придутъ въ зрѣлый возрастъ!“ Затѣмъ произнѣсть рѣчь земскій начальникъ. Въ началѣ ея онъ провелъ ту мысль, что нельзя не благодарить строителя за возведеніе столь прекраснаго зданія: такія жертвы очень рѣдки и заслуживаютъ полнаго вниманія и благодарности; затѣмъ, обратившись къ ученикамъ школы, говорилъ о пользѣ ученія и о томъ, чтобы ученики не премѣнно оканчивали въ школѣ полный курсъ, а родители не отвлекали бы ихъ отъ ученія, ибо тогда только и будутъ осозаемы успѣхи школы. Приставъ И. П.

Рождественскій, обращаясь къ родителямъ учениковъ, между прочимъ, сказалъ: „ мнѣ очень часто приходится слышать съ одной стороны жалобы родителей на своихъ сыновей, что они грубы и непочтительны къ нимъ, а съ другой разбирать дурныхъ дѣяній молодыхъ людей, которые по большей части остаются допускающими недобродѣтельныя дѣла въ дальнѣйшей своей жизни, и что же служить причиной всему этому? Первоначальное грубоѣ ихъ воспитаніе и среда. Посему нужно радоваться всякому новому открытию церковныхъ школъ, въ которыхъ воспитаніе и ученіе идетъ въ духѣ Православной Церкви и въ страхѣ Божиемъ, такъ какъ это даетъ упованіе, что вышедшиа отсюда дѣти будутъ честными людьми, разумными и добрыми христіанами“. Затѣмъ уполномоченные отъ общества поднесли А. Ф. Сергееву раму для диплома и выразили ему благодарность за устройство школы.

А. Ф. Сергеевъ взволнованнымъ голосомъ благодарилъ всѣхъ присутствующихъ за столь искреннее къ нему отношеніе; при чмъ высказалъ, что устройство и обезпеченіе школъ онъ считаетъ священнѣйшей обязанностью всѣхъ достаточныхъ людей. Послѣ сего хоръ пѣвчихъ пропѣлъ народный гимнъ и „Славься“. При отпускѣ св. крестомъ всѣмъ ученикамъ новооткрытой школы были даны въ благословеніе св. иконы, а прочимъ присутствовавшимъ религіозно-нравственное содержаніе брошюры и книги. По окончаніи церковнаго торжества, присутствовавшимъ была предложена г. Сергеевымъ трапеза, жителямъ деревни Ушаковки угощеніе, а дѣтямъ лакомства. Вечеромъ были устроены народныя чтенія съ туманными картинами. Первою была показана картина: „Священное Коронованіе Ихъ Императорскихъ Вели-

чествъ". При этомъ были исполнены хоромъ национальный гимнъ и „Славься“, при чмъ громкое и много-кратное „ура“ огласило улицы селенія. Всѣ пришли въ неописуемый восторгъ, имѣя едино сердце и одну душу въ выраженіи своему Благочестивѣшему Государю безпредѣльной любви. Всѣхъ картинъ было показано до 60; въ чтеніи принимали участіе учителя Простѣцкой и Ушаковской школъ.

Скромное торжество открытия сей школы надолго останется свѣтлымъ днемъ въ памяти жителей деревни Ушаковки.

Благочинный священикъ **Vасилій Полянскій.**

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Степанъ Антоновичъ

Букетовъ

принимаетъ заказы на производство асфальтовыхъ, мозаичныхъ, битонно-цементныхъ, каменныхъ и штукатурныхъ работъ изъ лучшихъ материаловъ.

Цѣны ниже другихъ фирмъ на 10% проц.; для Богоугодныхъ зданій дѣлается уступка. Съ заказами

просить обращаться по слѣдующему адресу: Н.-Новгородъ, Ковалихинская улица, домъ Дмитріева.

Смѣты высылаются по первому требованію бесплатно.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей **Г. Годневъ.**

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Высочайшия награды. — Высочайший приказъ о производствѣ въ чинъ.—Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣшемъ Синодѣ. — Ходатайство Нижегородскаго Епархіального Управленія объ измѣненіи правилъ о пчельникахъ.—Къ свѣдѣнію и руководству о.о. Благочинныхъ Нижегородской епархіи.—Объявление благодарности Епархіального Начальства. — Объявление отъ Нижегородской Духовной Консисторіи.—Избрание въ почетные члены Братства св. Георгія. — Назначенія на должности. Назначеніе пособій на устройство школьніхъ зданій.—Отношеніе Совѣта Свято-Владимірской женской церковно-учительской школы въ С.-Петербургѣ въ Нижегородскій Епархіальный Училищный Совѣтъ.—Извѣстія изъ церковно-школьной жизни епархіи.—Пожертвованія въ пользу церковныхъ школъ. — Пожертвованія по Нижегородской епархіи согласно духовнымъ завѣщаніямъ. — Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старости.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Извѣщеніе.—Высочайше утвержденій Комитетъ по постройкѣ соборного храма въ Варшавѣ. — Отъ Нижегородскаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.—Росписаніе приходовъ къ церквамъ Нижнаго-Новгорода, утвержденное Святѣшимъ Синодомъ 28 Іюля 1895 г. —Часть неофициальная. Общее годичное собраніе Нижегородскаго Братства св. Креста и Нижегородскаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества 16 Марта 1897 года.—Архиерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ въ Мартѣ мѣсяцѣ сего года. — Поднесеніе наперснаго креста протоіерою Ioанину Михайловичу Нарциссову прихожанами Христорождественской церкви завода Выксы. — Открытие мужской второклассной церковно-приходской школы въ селѣ Поѣ, Лукоян. уѣзда.—Торжество открытия церковно-приходской школы въ деревнѣ Ушаковкѣ прих. села Просека, Макарьевскаго уѣзда, бывшее 15 Января 1897 года.—Объявление.

Въ особомъ приложении «Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегородской епархіи за 1895—96 учебный годъ.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов **Г. Полисадовъ.**